



开栏的话

2025年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前,经过长达14年艰苦卓绝的浴血奋战,中国人民最终赢得了近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利,血与火的记忆,至今刻骨铭心。

在那风雨如晦的岁月,面对日本侵略者的野蛮侵略,中华大地涌现出无数仁人志士,他们前赴后继、视死如归,用热血和生命谱写了一曲曲壮丽的英雄赞歌。

他们,是中华民族的脊梁,是我们心中永远的英雄。他们的事迹和

精神,是中华民族的共同历史记忆,更是我们砥砺前行的强大动力。

为纪念抗日战争胜利80周年,大力弘扬伟大抗战精神和伟大民族精神,本报即日起开设“铭记历史,缅怀先烈之抗日英雄”专栏,选取一批抗日英雄,讲述他们的英勇事迹,传承他们的爱国情怀和民族气节。让我们一起穿越历史的硝烟,走近这些英雄人物,感受他们的坚定信念和无畏勇气,从他们身上汲取奋进力量,向着中华民族伟大复兴的光明前景奋勇前进。敬请关注!

杨靖宇……奋勇向前、不畏牺牲的冲锋者



杨靖宇像(资料照片)。
新华社发

“当前,关内战争阴云正在向全国蔓延,全国的英雄志士正在等待出征的命令,这正是我东北各武装抗日志士及各路部队奋起的好时机。各有志者要从速整装部队!游击队各抗日武装!要从速联合起来!”

今年2月,一封杨靖宇信件档案在吉林省档案馆首次公布。信件上的字数不多,却再现了东北抗联部署战略的历史细节。

今年是东北抗日联军主要创建者和领导人之一杨靖宇同志诞辰120周年、殉国85周年。战斗在冰天雪地中,杨靖宇曾说:“革命就像火一样,任凭大雪封山,鸟兽藏迹,只要有火种,就能驱赶严寒,带来光明和温暖。”

杨靖宇,原名马尚德,1905年生于河南省确山县一个农民家庭。学生时代积极投身反帝爱国运动。1927年加入中国共产党。大革命失败后,组织确山起义,任农民革命军总指挥。1928年后,在河南、东北等地从事秘密革命工作。1929年春任中共抚顺特别支部书记,领导工人运动。杨靖宇先后5次被捕入狱,屡受酷刑,但坚贞不屈。

1931年“九一八”事变后,他任中共哈尔滨市委书记兼满洲省委军委代理书记。1932年秋被派往南满,组建中国工农红军第三十二军南满游击队,任政治委员,创建了以磐石红石砬子为中心的游击根据地。1933年9月任东北人民革命军第一军第一独立师师长兼政治委员。1934年4月联合17支抗日武装成立抗日联合军总指挥部,任总指挥。后任东北抗日联军第一军军长兼政治委员、东北抗日联军第一路军总司令兼政治委员。

在极其恶劣的条件下,在数倍于己的敌人前,杨靖宇冒着零下40摄氏度的严寒,发出这样的誓言:“一个忠实的共产党员,为民族解放事业,头颅不惜抛掉,鲜血可以喷洒,而忠贞不贰的意志是不可动摇的,最后胜利的决心的坚定的。”

1939年,在东南满地区秋冬季反“讨伐”作战中,他与魏拯民等指挥部化整为零、分散游击,自己率警卫旅转战于吉林濛江一带,最后只身与敌周旋5昼夜。1940年2月23日,在濛江三道崴子,杨靖宇壮烈牺牲,年仅35岁。牺牲时,他的胃里全是枯草、树皮、棉絮,没有一粒粮食。

为纪念他,1946年,东北民主联军通化支队改名为杨靖宇支队,濛江县改名为靖宇县。地名里记录下英雄的故事,承载着永生难忘的抗战记忆。

在杨靖宇烈士陵园,人们手持鲜花前来祭扫,杨靖宇的孙子马继志也在其间。“我的爷爷牺牲已经八十五载,他是一位奋勇向前、不畏牺牲的冲锋者,为了国家独立和民族解放事业献出了宝贵的生命。”马继志说。

抗战烽火虽已远去,但在这片土地上,杨靖宇的故事和东北抗联精神激励着一代又一代人——

“东北收复了吗?大家都能穿上棉衣了吗?都能全家团圆了吗?都能挺直脊梁杆儿地活着了吗?”

“靖宇将军,您用生命守护的这土地,再也看不到战火和硝烟了!”

……………

在吉林杨靖宇干部学院,一间红色档案主题教室中,一场跨时空的对话正在进行。“让红色教育从感动一阵子到铭记一辈子。通过多种形式的精品课程、情景课堂,构建多维度、立体化的红色教育体系,让学员们直观感受抗联战士们‘忠诚于党的坚定信念,勇赴国难的民族大义,血战到底的英雄气概’的东北抗联精神,进一步凝聚干事创业精神力量。”吉林杨靖宇干部学院常务副院长韩冬说。

如今,漫步在吉林省靖宇县街头巷尾、田垄地头,处处都是“靖宇”的印记:靖宇大街、靖宇镇、杨靖宇小学……英雄的故事,还在白山黑水间传颂。

“我们是东北抗日联合军,创造出联合军的第一路军。乒乓的冲锋陷阵缴械声,那就是革命胜利的铁证……”《东北抗日联军第一路军军歌》又在杨靖宇小学响起。(金正波 何思琦)

赵尚志……英勇无畏,宁死不屈



赵尚志画像。
尚志市委宣传部供图

走进黑龙江省尚志市,抗日英雄赵尚志将军的青铜雕像巍然矗立。尚志烈士陵园郁郁葱葱,纪念馆内,赵尚志青铜塑像栩栩如生,文物、微缩景观等详细展示着赵尚志的英勇事迹。

赵尚志,1908年10月生,早年投身学生爱国运动,1925年夏加入中国共产党,是东北地区最早的共产党员之一。1926年5月受党组织派遣回到哈尔滨参加建立党组织和从事反帝反军阀的革命活动。赵尚志曾两次被捕入狱,但他严守党的机密,坚贞不屈。“九一八”事变后经组织营救出狱,被任命为中共满洲省委常委、军委书记。

1933年10月,赵尚志领导创建北满珠河反日游击队,任队长。游击队创立时,他与战友们庄严宣誓:“为收复东北失地,争回祖国自由,哪怕枪林弹雨,万死不辞,赴汤蹈火,千辛不避”“为中华民族的独立解放奋斗到底”。

1934年6月,赵尚志任东北反日游击队哈东支队司令,与李兆麟等创建了珠河、汤原抗日游击根据地。1935年1月任东北人民革命军第3军军长。1936年1月任北满抗日联军总司令部总司令。同年8月任东北抗日联军第3军军长。后任中共北满临时省委执委会主席、东北抗日联军第2路军副总指挥。

在极其艰难困苦的环境中,赵尚志率领抗联部队对日伪军进行了英勇无比的战斗,征战松嫩平原,爬冰卧雪,风餐露宿,作战百余次,打破了日伪军一次次的重兵“讨伐”和“清剿”。“小小满洲国,大大赵尚志”,是日本侵略者发出的无奈感叹。

1942年2月12日,赵尚志在率部对敌人作战中身负重伤被俘,他宁死不屈,视死如归,痛斥敌人。穷凶极恶的敌人割下了赵尚志的头颅,运到长春庆功,把他的躯体扔进了松花江的冰窟中。赵尚志壮烈牺牲时,年仅34岁。

抗战胜利后,为了缅怀这位抗日英雄,珠河县改名为尚志县,后撤县设市;哈尔滨的一条主要街道被命名为“尚志大街”。

如今,在尚志市,英雄的故事扎根在人们心中。尚志市东侧,尚志公园依山而建,前山有抗联烈士群雕像、抗联密营等,后山有110米长的浩气崖,刻有赵尚志烈士生前诗词等。

“我们努力收集整理并讲述好赵尚志英雄的故事,传承弘扬英雄榜样的力量。”尚志市烈士纪念馆馆长张岱说。

在尚志市尚志中学,学校里设置了多处展板,讲述抗日英雄赵尚志的故事。

“同学们,请把对英烈的崇敬刻在心底,以青春为纸、以奋斗为墨,在先烈用生命铺就的道路上,写下属于你们这一代人的答卷。”在一场致敬英雄主题的校园活动中,尚志中学党总支书记高宁对学生们说。(李龙伊 祝大伟)